

## **Kakapo soví (*Strigos habroptilus*)**

Domů si kakapa určitě nepořídíte. Ba i v zoologických zahradách byste ho hledali marně. To však neznamená, že bychom ho v našem přehledu mohli vynechat. Vždyť se jedná o nejvzácnějšího papouška světa. A také nejpodivnějšího! S papoušky toho má zdánlivě společného hodně málo – v očích laika snad jen ten zahnutý zobák.

Tak kupříkladu téměř vůbec nelétá (podle některých údajů je schopen ulétnout v kuse jen kolem 50 metrů). Tuto jedinečnou schopnost ptáků totiž neměl zapotřebí. V jeho domově na Novém Zélandu nežil před příchodem Evropanů nikdo, kdo by mu mohl ublížit, nebyl zde žádný přirozený nepřítel, žádná šelma či dravec. Kakapo se přeorientoval výhradně na pozemní způsob života. Na zemi si hledá potravu, kterou jsou hlavně všelijaké kořínky a hlízy, zde probíhají jeho námluvy, v zemi si hloubí podzemní nory, kde odchovává mláďata. Tato životní strategie mu báječně vycházela až do chvíle, kdy se na jeho rodném ostrově objevili lidé a s nimi jejich věrní průvodci: psi, kočky, potkani... Došlo to tak daleko, že od roku 1908 kakapa téměř 50 let nikdo nespatriil, takže druh byl považován za vyhynulý. Aby se o tom vědci definitivně přesvědčili, rozhodli se s vrtulníky prozkoumat odlehlé vnitrozemí – a v roce 1974 objevili osm kakapů. Byli to však pouze samečci. O tři roky později se však přišlo ještě na čtyřicet ptáků na Stewartově ostrově. Ti byli při odvážné záchranné akci do jednoho převezeni na sousední ostrovy Codfish, Maud a Mana, kde žádní savci, kteří by kakapy ohrožovali, nežijí. Ptáci se v novém domově začali množit, byť velmi pomalu, protože hnízdí jen jednou za několik let, v době, kdy dozrávají plody místního jehličnanu rimu (*Dacrydium cupressinum*). I když se počty trochu zvýšily, jejich budoucnost zůstává i nadále nejistá.



**Řád:** Papoušci (*Psittaciformes*)

**Původ:** Nový Zéland, ostrov Stewart

**Velikost:** Délka 64 cm

**Chov:** Pravděpodobně by mu vyhovovala rozlehlá, členitá voliéra s upraveným dnem a křovinatými porosty.

**Potrava:** Plody, ořechy, pupeny, květy a byliny a šťáva z nich, kořeny, drobní obratlovci.

**Rozmnožování:** Snáší 1–2 vejce, sedí 3–4 týdny, mláďata vyletují zhruba po 3 měsících.

**Dobrá rada:** Zajímavý, pro chovatele nedostupný papoušek.